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TẤM GƯƠNG SÁNG VÙNG CAO NGUYÊN

Sự gặp gỡ đầy ấn tượng
Cách đây ba năm, tôi được phân công chủ nhiệm lớp 10A4. Hôm ấy là buổi lao động đầu năm học, các em được phân công dọn dẹp phòng học để bước vào năm học mới. Điều làm tôi chú ý là có một cô bé (không phải là cán bộ lớp) lao động rất chăm chỉ và nhắc nhở các bạn thường xuyên, chỉ bảo các bạn làm vệ sinh lớp đúng cách. Em cứ thoăn thoắt vừa làm, vừa nhắc nhở bạn, vừa cười nói rộn ràng làm cho buổi lao động trở nên vui vẻ và nhanh chóng hoàn thành. Sau buổi lao động, tôi đã hỏi tên và biết được em là Nguyễn Thị Nụ - là một tấm gương điển hình trong học tập và vượt khó. Em là một cô học trò đã để lại cho tôi rất nhiều ấn tượng sâu sắc.

Tiết kiệm là yếu tố hàng đầu

Trong cuộc sống, em luôn đặt vấn đề sống giản dị, tiết kiệm lên hàng đầu, không đua đòi, không lãng phí. Sinh ra trong một gia đình nghèo khó ở miền núi, cha mẹ là những người nông dân chất phác vươn lên từ hai bàn tay trắng nên từ nhỏ em đã sống một cuộc sống thiếu thốn đủ thứ. Cuộc sống vất vả đã rèn luyện cho em đức tính tiết kiệm, giản dị, chịu khó và rất khiêm tốn. 

Em luôn ăn mặc giản dị, gọn gàng mỗi khi đến trường. Đức tính này của em còn thể hiện rất rõ với những hành động tự giác hàng ngày như: luôn tắt điện, tắt quạt khi ra khỏi phòng học, vòi nước luôn được khóa cẩn thận sau khi dùng, thức ăn dư luôn gói gém cẩn thận mang về, vở cũ viết chưa hết thì biến những trang dư thành vở nháp, sách cũ không học nữa thì giữ gìn cẩn thận để cho em học hoặc cho những em nhỏ nghèo khác mượn học, ….. Dù không có heo đất nhưng em vẫn có một ít tiền tiết kiệm, đó là số tiền thưởng về học tập hay những đồng tiền lẻ vài nghìn đồng em gom góp từng ngày mới có được. Em nói “càng nghèo càng phải tiết kiệm phòng khi cần tiền gấp, nhà nghèo biết kiếm đâu kịp”.

Sống là phải chiến đấu

Em là một cô bé rất mạnh mẽ, dám đấu tranh để phát triển. Trong lớp học em luôn mạnh dạn chỉ ra những sai sót cho các bạn nhận rõ và sửa chữa mà không ngại va chạm. Em mạnh dạn góp ý cho các kế hoạch hoạt động, các phong trào thi đua đưa lớp vươn lên thành một chi đoàn vững mạnh của trường. 

Vào năm cuối cấp III, do hoàn cảnh quá khó khăn, em lại là con gái đầu trong gia đình, gánh nặng cơm áo gạo tiền cùng với tư tưởng “học xong cũng có làm được gì đâu” ở vùng nông thôn đã đưa em vào tình thế ép buộc phải nghỉ học để phụ giúp cha mẹ. Trước tình cảnh ẻo le đó, em đã đi làm thêm ở một quán cà phê gần trường. Biết sắp xếp thời gian hợp lí nên em vừa kiếm được tiền để đóng học phí vừa có thể đi học bình thường mà kết quả học vẫn tốt.

Niềm vui tiếp đến niềm vui khi kết quả thi đại học em đạt điểm số tương đối cao (khối C được 24,5 điểm ;  khối D được 22,1 điểm). Nhưng lần này em lại phải lần nữa đấu tranh để được tiếp tục theo đuổi con đường đi học đúng nguyện vọng của bản thân. Khi gia đình em đang lo lắng thì một người họ hàng xa hứa sẽ giúp đỡ gia đình cho em theo học nhưng với điều kiện phải học ở trường cao đẳng y dược gần nhà người họ hàng đó. Gia đình rất vui báo tin, nhưng em đã từ chối vì y dược không phải là đam mê của em. Em đã  nói với bố mẹ “Con sẽ tìm cách kiếm tiền và cố gắng học tốt để theo đuổi đam mê của mình, xin bố mẹ hãy tin con mà để con tự lựa chọn”. Dẫu biết rất nhiều khó khăn đằng trước nhưng trước sự thẳng thắn và quyết tâm cao độ của con, gia đình đã đồng lòng để em đi học ở trường Đại học Văn hóa Thành phố Hồ Chí Minh – chuyên ngành Quản trị dịch vụ du lịch - lữ hành. 
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	Nguyễn Thị Nụ làm hoa giấy bán vừa kiếm tiền, vừa tận dụng thời gian rảnh


Em từng nói với tôi rằng: “Em rất cố chấp, chính vì thế em sẽ không dễ dàng bỏ cuộc”. Và tôi biết cái “cố chấp” mà em nói chính là sự kiên định. Dù cho khó khăn, thử thách, dù phải đấu tranh em vẫn lựa chọn bước đi trên con đường của mình. Một cô học trò nhỏ ở quê với hai bàn tay trắng dám tự mình bước chân lên thành phố đi học. Bằng sự cố gắng và nỗ lực của mình, em đã làm cảm động nhiều nhà hảo tâm và rồi em đã được một tổ chức từ thiện giúp đỡ học phí học kì một và sắp xếp chỗ ở những ngày chân ướt chân ráo trên Sài Gòn - tổ chức “Người Tôi Cưu Mang”.

Thương người như thể thương thân

Là học sinh nghèo nhưng em luôn đề cao tinh thần “lá lành đùm lá rách, lá rách đùm lá rách hơn”. Khi còn là học sinh phổ thông, em đã tham gia đầy đủ các chương trình quyên góp “Vì người nghèo”, “Quỹ khuyến học”, “Tương thân tương ái” .... Em còn tham gia các buổi từ thiện do đoàn trường tổ chức như: đi hái cà phê gây quỹ khuyến học, đi làm lại nhà sau bão cho các gia đình người H’Mông sau bão năm 2017…. Trong lớp những bạn học yếu em sẵn sàng bày vẽ nhiệt tình cho bạn, giúp bạn nắm vững kiến thức.

Giờ đây, em đã là sinh viên Đại học, tinh thần tương thân tương ái đó của em càng phát huy hơn khi em đã có cơ hội tham gia vào nhiều tổ chức từ thiện lớn. Mặc dù là tân sinh viên nhưng em đã tham gia nhóm từ thiện “Người Tôi Cưu Mang”, chủ nhật hàng tuần nấu cháo và phát miễn phí cho người nghèo. 
Khi nói về bố mẹ, em nghẹn lòng: “Thật ra, em khồng hề trách móc bố mẹ. Cũng tại nhà em nghèo quá nên mới thế. Em rất thương bố mẹ, chỉ hi vọng bản thân học hành thật tốt để động viên tinh thần và sau này dễ kiếm việc làm để phụng dưỡng bố mẹ khi về già”. Em cũng thường xuyên động viên, nhắc nhở hai em ở nhà cố gắng vượt khó để tiếp tục con đường đến trường, không phụ lòng của bố mẹ.
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	Đi phát cháo miễn phí cho người nghèo
	tham gia “Trung thu sẻ chia” cùng “NGƯỜI TÔI CƯU MANG”
	Đi trao quà Trung thu cho các em nghèo ở thôn Ea rơt 


Sống là luôn luôn cầu tiến và không ngừng học hỏi

Tinh thần cầu tiến và ham học hỏi của em được thể hiện rất rõ trong quá trình học tập và rèn luyện. Em cảm thấy hổ thẹn mỗi lần có bài kiểm tra điểm chưa cao hay mỗi lần em chưa làm được những việc các bạn khác làm được. Tuy hổ thẹn nhưng em không hề chán nản mà lại biết chấp nhận thất bại một cách đúng đắn, tích cực. Em biết nhìn nhận bản chất vì sao mình thua kém bạn bè, từ đó em đã chỉnh sửa những sai sót của bản thân và học hỏi người khác những điều mình chưa hoàn thiện. Cũng chính bởi tinh thần cầu tiến và ham học hỏi nên kết quả học tập của em không ngừng đi lên, thành tích học tập cũng nhiều dần : ba năm cấp III đều là học sinh giỏi toàn diện, năm lớp 11 em đạt giải nhì học sinh giỏi cấp tỉnh và huy chương đồng Olimpic 10/3, năm lớp 12 em đạt giải nhì cấp tỉnh cuộc thi Nghiên cứu khoa học - kỹ thuật...

Em luôn nhắc nhở bản thân phải cố gắng đạt mục tiêu lớn hơn nữa chứ không trông chờ vào vận may của số phận (như một số bạn trẻ bây giờ). Em tâm sự : “Học giỏi mới chỉ là bước đệm để bước vào đời, em cần thêm kỹ năng sống để bước tới thành công. Do đó, mặc dù nhà nghèo, ngoài đi học em còn phải phụ giúp việc nhà cho bố mẹ nhưng em đã cố gắng sắp xếp thời gian để tham gia nhiều hoạt động do lớp, trường hoặc xã nơi em sống tổ chức nhằm rèn luyện cho bản thân sự tự tin, nhanh nhạy và các kỹ năng ứng phó tình huống trong cuộc sống”. Vào đại học, biết năm bắt cơ hội em đã nhanh chóng tham gia nhiều câu lạc bộ(CLB) như : CLB Tiếng Anh, CLB Võ thuật, CLB Thuyết trình ..... 
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	Tham gia Hội thi văn nghệ ở Tỉnh Đăk Lăk
	Tham gia hoạt động đoàn hội
	Tham gia câu lạc bộ võ thuật


Bông hoa đẹp lan tỏa hương thơm cho cộng đồng

Nguyễn Thị Nụ đúng là một tấm gương điển hình trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. Tấm gương ấy đã có sức lan tỏa mãnh liệt tới toàn thể học sinh và giáo viên, nhân viên, người lao động không chỉ trong trường mà cả những trường lân cận và làng xã nơi em ở. Tôi viết về em để giới thiệu tới cộng đồng, đặc biệt giới trẻ - những chủ nhân tương lai của đất nước - một tấm gương sáng để noi theo. Thiết nghĩ, nếu thế hệ trẻ, ai ai cũng giàu nghị lực vượt khó vươn lên như em thì việc phát triển đất nước Việt Nam giàu mạnh, sánh vai với các cường quốc năm châu chỉ là chuyện nay mai mà thôi.

Tôi xin mượn một câu nói cửa miệng của em để gửi đến cộng đồng, nhất là thế hệ trẻ và đồng thời làm lời kết cho bài viết này như sau: 

“Nỗ lực và cố gắng hết mình thì sẽ được đền đáp xứng đáng!”
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