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KẾ HOẠCH

Thực hiện Đề án ‘‘Tăng cường giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống cho thanh niên, thiếu niên và nhi đồng giai đoạn 2015-2020”
Trong năm học 2018 – 2019’’

Căn cứ Quyết định số 1501/QĐ-TTg ngày 28/8/2015 của Thủ tướng Chính phủ V/v “Phê duyệt Đề án Tăng cường giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống cho thanh niên, thiếu niên và nhi đồng giai đoạn 2015-2020”;
Thưc hiện Công văn số 2623/BGD&ĐT-CTHSSV, ngày 06/6/2016 về việc triển khai thực hiện Quyết định số 1501/QĐTTg của bộ Giáo dục và Đào tạo;
Căn cứ Chỉ thị số 2919/CT-BGDĐT ngày 10/8/2018 của Bộ GD và ĐT Về nhiệm vụ chủ yếu năm học 2018-2019 của ngành Giáo dục; 
Căn cứ đặc điểm tình hình thực tế của đơn vị và địa phương;
BCH Đoàn trường THPT Trần Hưng Đạo xây dựng Kế hoạch ‘‘Thực hiện Đề án Tăng cường giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống cho thanh niên, thiếu niên và nhi đồng giai đoạn 2015-2020 trong năm học 2018 – 2019’’ như sau:                                                                                                                                                                                                                                                                            
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích
          - Tăng cường giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống cho thế hệ trẻ, nhằm tạo chuyển biến căn bản về đạo đức, lối sống phát triển toàn diện; yêu gia đình, có đạo đức trong sáng, lối sống văn hóa; yêu nước, tự hào dân tộc, kiên định lý tưởng độc lập dân tộc và chủ nghĩa xã hội; có đạo đức trong sáng, ý thức tuân thủ pháp luật; có năng lực, bản lĩnh trong cuộc sống; có sức khỏe, tri thức, kỹ năng lao động, trở thành những công dân tốt, tích cực tham gia vào sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước.

          - Quán triệt và triển khai thực hiện Quyết định số 1501/QĐ-TTg ngày 28/8/2015 của Thủ tướng Chính phủ về Phê duyệt Đề án "Tăng cường giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống cho thanh niên, thiếu niên và nhi đồng giai đoạn 2015-2020” tới toàn thể cán bộ giáo viên và học sinh nhà trường.

          - Đưa việc giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống văn hóa cho thế hệ trẻ vào các hoạt động thiết thực, hấp dẫn, hiệu quả đối với thế hệ trẻ, trở thành nội dung quan trọng trong công tác giáo dục của nhà trường, gắn việc "dạy chữ" song song và gắn liền với "dạy người", tạo sự chuyển biến mạnh mẽ trong cán bộ, giáo viên và học sinh.

2. Yêu cầu
         - Kế hoạch phải được triển khai sâu rộng và tổ chức thực hiện nghiêm túc, có kiểm tra, giám sát và đánh giá kết quả hàng tháng, hàng kỳ, hàng năm.

- Mỗi cán bộ giáo viên và học sinh thực hiện đầy đủ quy tắc ứng xử văn hóa sư phạm, tạo mối quan hệ thân thiện, gần gũi, ngăn ngừa mọi hành vi, lời nói gây tổn thương học sinh, đồng nghiệp; động viên khích lệ giáo viên tích cực phấn đấu, tạo không khí thi đua sôi nổi, đem lại hiệu quả thiết thực, góp phần nâng cao chất lượng giáo dục các năm học.

          - Tổ chức thực hiện xuyêt suốt trong cả năm học với nhiều hình thức, biện pháp phong phú, đa dạng, hấp dẫn và thu hút thanh niên tích cực hưởng ứng, tham gia có hiệu quả.

II. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP

1. Đẩy mạnh tuyên truyền, phổ biến về giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống cho thanh niên.

* Nội dung tuyên truyền
- Tuyên truyền, phổ biến lý tưởng cách mạng, chủ trương, đường lối, chính sách, pháp luật liên quan đến đời sống, học tập, việc làm; tuyên truyền tinh hoa văn hóa, giá trị nhân bản của nhân loại, tư tưởng Hồ Chí Minh, cho thanh niên; giáo dục các giá trị đạo đức, truyền thống văn hóa, lối sống tốt đẹp của con người Việt Nam cho thanh niên, thiếu niên và nhi đồng.
- Tuyên truyền các phong trào thi đua yêu nước, gương người tốt, việc tốt trên các lĩnh vực của đời sống xã hội. Tuyên truyền về chủ quyền biển đảo, toàn vẹn lãnh thổ; đấu tranh phòng chống “Diễn biến hòa bình”, phản bác các luận điệu thông tin sai trái của các thế lực thù địch.
- Tuyên truyền nâng cao nhận thức và trách nhiệm của các cấp, các ngành, gia đình, nhà trường, cộng đồng xã hội trong việc phối hợp giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống cho thế hệ trẻ.
* Phát huy hiệu quả các hình thức và phương tiện tuyên truyền
 - Bí thư Đoàn thanh niên, Chủ tịch Hội LHTN trường và giáo viên chủ nhiệm các lớp tham mưu cho Hiệu trưởng chỉ đạo và tổ chức thực hiện lồng ghép việc giáo dục đạo đức vào các hoạt động chính khoá và ngoại khoá. Tuyên truyền sâu rộng về tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh; kết hợp giáo dục lý luận chính trị với giáo dục lý tưởng, đạo đức Hồ Chí Minh cho học sinh; Tăng cường tính nêu gương của đội ngũ giáo viên và cán bộ quản lý nhà trường. Tích cực thực hiện cuộc vận động: "Mỗi thầy, cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo"...
- Thường xuyên tổ chức tuyên truyền trong giờ sinh hoạt dưới cờ vào đầu tuần.

- Lồng ghép các hình thức tuyên truyền thông qua các hội nghị, hội thảo; các phương tiện trực quan; các cuộc thi tìm hiểu văn hóa, lịch sử dân tộc, lịch sử Đảng, Đoàn, Hội; các cuộc thi về lý tưởng cách mạng, về Chủ tịch Hồ Chí Minh; vinh danh, tuyên dương, khen thưởng các tấm gương thanh niên tiêu biểu trong học tập và rèn luyện.
- Thường xuyên đưa nội dung giáo dục lý tưởng vào chương trình phát thanh học đường.
- Tổ chức “Tuần sinh hoạt công dân học sinh” đầu khóa, cuối khóa, lồng ghép giáo dục đạo đức vào đầu năm học và cuộc vận động “Học sinh, sinh viên gương mẫu thực hiện và vận động gia đình chấp hành nghiêm túc luật giao thông”, các hoạt động phòng chống tệ nạn xã hội như: ma túy, bạo lực học đường…

- Thường xuyên cập nhật đưa tin bài về những tấm gương người tốt, việc tốt, những nội dung giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống cho thế hệ trẻ về Ban Quản trỵ web để đăng trên Web của nhà trường.

2. Đổi mới nội dung, phương pháp và hình thức giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống cho thanh niên.
- Công tác giáo dục kỹ năng sống (biết xử lý hoặc thích ứng với tình huống) tiếp tục được tăng cường thường xuyên, lồng ghép trong các tiết học chính khoá và ngoại khoá; Thành lập các câu lạc bộ phù hợp với đặc điểm lứa tuổi và từng hoạt động chuyên cần. Tuyên truyền giáo dục đạo đức trong học sinh bằng nhiều hình thức. Thành lập tổ tư vấn tâm lý trong nhà trường, phát động phong trào nói lời hay, làm việc tốt; đẩy mạnh thực hiện có hiệu quả phong trào thi đua: “ Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”. Góp phần xây dựng nhà trường thực sự trở thành trung tâm văn hóa, giáo dục, rèn luyện cán bộ, giáo viên và học sinh.
 
- Ra sức thi đua "Dạy tốt - Học tốt", quy định việc học sinh tham gia trực tiếp lao động, vệ sinh lớp học và các công trình trong khuôn viên nhà trường. Thực hiện nghiêm túc quy định hát Quốc ca trong các buổi Lễ chào cờ, việc tập thể dục giữa giờ cho học sinh.
 
- Tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng giảng dạy và học tập môn Giáo dục công dân, giúp học sinh nhận thức sâu sắc, toàn diện về chủ nghĩa Mác-Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh và các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; kết hợp hài hòa giữa học chính khóa và ngoại khóa, chú trọng lồng ghép việc giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống văn hóa cho thế hệ trẻ trong các hoạt động và phong trào ngoại khóa; chú trọng giáo dục truyền thống lịch sử, văn hóa quê hương trong các nhà trường.
3. Đẩy mạnh các phong trào thi đua, các cuộc vận động của tổ chức Đoàn – Hội.
- Tiếp tục triển khai học tập, quán triệt, cụ thể hoá Nghị quyết Đại hội Đảng và Đoàn các cấp; đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, tấm gương đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong đoàn viên, thanh niên.
- Đẩy mạnh hoạt động trải nghiệm, giáo dục lý tưởng cách mạng, giáo dục đạo đức, giáo dục ý thức pháp luật, giáo dục lối sống cho học sinh; đổi mới các phương thức, mô hình giáo dục phù hợp với đoàn viên, thanh niên trong trường học. Thực hiện hiệu quả các cuộc vận động, các chương trình như: “Khi tôi 18”, “Thắp sáng ước mơ tuổi trẻ Việt Nam”;  phong trào “4 đồng hành với thanh niên lập thân, lập nghiệp”; phong trào “5 xung kích phát triển kinh tế - xã hội và bảo vệ tổ quốc”.
 - Tổ chức cho học sinh tham gia Hội thi "Giai điệu tuổi hồng" giành cho học sinh và các cuộc thi do Huyện Đoàn, Tỉnh Đoàn, Hội LHTN huyện, Hội LHTN tỉnh tổ chức.
- Nâng cao chất lượng hoạt động, tổ chức Đoàn; đổi mới hình thức, chất lượng sinh hoạt chi đoàn trong toàn trường. 

- Tăng cường sự phối hợp hành động của tổ chức Đoàn, Ban Giám hiệu, Chi bộ Đảng, giáo viên chủ nhiệm, đặc biệt là phụ huynh học sinh để phát huy tính hiệu quả của công tác quản lý, giáo dục kỹ năng sống, ý thức phấn đấu và rèn luyện của ĐVTN phù hợp với tình hình hiện nay.

4. Nâng cao năng lực phẩm chất giáo viên phụ trách công tác Thanh niên và năng lực công tác thanh niên cho GVCN lớp.
          - Bồi dưỡng nâng cao năng lực cho Bí thư Đoàn trường, Chủ tịch Hội LHTN trong nhà trường.
          - Cử giáo viên tham gia các lớp tập huấn, tuyên truyền cho các cán bộ Đoàn, Hội. Đây là đội ngũ nòng cốt, là cán bộ hạt nhân phổ biến tới các đoàn viên, thanh niên trong nhà trường về việc kiên định chủ nghĩa Mác-Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh là kim chỉ nam trong mọi hoạt động của đoàn viên, thanh niên.
- Bồi dưỡng nâng cao năng lực công tác thanh niên cho đội ngũ giáo viên chủ nhiệm lớp thông qua các hình thức tập huấn, ngoại khóa…
5. Tăng cường sự phối hợp giữa nhà trường, gia đình, xã hội trong giáo dục thanh niên.
          - Tổ chức các diễn đàn, tham quan, trao đổi, giao lưu có sự phối hợp chặt chẽ giữa gia đình với nhà trường và các ban ngành, đoàn thể khác để cùng tìm nguyên nhân, giải pháp có hiệu quả về công tác giáo dục đạo đức cho học sinh. Thành lập Ban chỉ đạo công tác an ninh trật tự trong trường học do Hiệu trưởng làm Trưởng ban, cán bộ Đoàn, Hội trong nhà trường là lực lượng tiên phong xây dựng kế hoạch thực hiện, triển khai hiệu quả công tác đảm bảo an ninh trật tự trong các nhà trường.
          - Phối hợp chặt chẽ với chính quyền và các ban, ngành, đoàn thể, các tổ chức xã hội cùng tham gia vào công tác giáo dục đạo đức cho học sinh. Đặc biệt là phát huy thế mạnh của tổ chức Đoàn, Hội trong các nhà trường để tuyên truyền về trách nhiệm và nghĩa vụ của mỗi học sinh về lòng yêu nước, khơi dậy trong học sinh ý thức và trách nhiệm với quê hương, đất nước trong tình hình mới; đồng thời, hướng học sinh vào các hoạt động tập thể lành mạnh, như: văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao; giáo dục chuyển đổi hành vi, phòng chống bệnh tật học đường, hoạt động chăm sóc, bảo vệ sức khỏe ... cho học sinh.
          - Tăng cường đổi mới công tác quản lý và nâng cao chất lượng giáo dục, có nhiều hình thức biện pháp truyền thông sâu rộng trong học sinh, và phụ huynh học sinh về giáo dục đạo đức nhân cách cho học sinh. Giao cho Đoàn thanh niên tham mưu cho Hiệu trưởng thành lập tổ ‘‘Tư vấn tâm lý học sinh’’ để học sinh có điều kiện, môi trường trao đổi, bày tỏ tâm tư nguyện vọng cũng như những vấn đề khó khăn cần có sự tư vấn tâm lý cho học sinh kịp thời tạo sự cân bằng tâm lý để học sinh học tập đạt kết quả tốt, mở rộng giao lưu hoàn thiện nhân cách góp phần chủ động phòng ngừa các tệ nạn xã hội, nâng cao chất lượng cuộc sông
          - Phối hợp với Công an xã, đề nghị các cấp xử lý nghiêm, đúng người đúng tội các vụ việc đánh nhau, các tệ nạn xã hội xâm nhập vào trường học; giữ gìn, bảo đảm trật tự an toàn trong và ngoài nhà trường.
6. Tăng cường cơ sở vật chất tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục, thể thao cho thanh niên.
- Tăng cường đầu tư kinh phí, xây dựng, bổ sung, nâng cấp cơ sở vật chất đảm bảo việc tập luyện văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao cho học sinh.
- Đẩy mạnh công tác xã hội hóa, khuyến khích các cá nhân rèn luyện thể thao, tham gia các hoạt động văn hóa văn nghệ trong nhà trường.
- Tổ chức các phong trào VHVN-TDTT nhân các dịp lễ lớn như 20/11, 26/3… Tham gia các chương trình VHVN-TDTT do Sở GD và ĐT, Huyện Đoàn, Tỉnh Đoàn tổ chức.

7. Phát huy vai trò của tổ ‘‘Tư vấn tâm lý học sinh’’.

- Phối hợp tốt với tổ ‘‘Tư vấn tâm lý học sinh’’ để giúp đỡ học sinh giải quyết những khó khăn, vướng mắc về mặt tâm – sinh lý.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Về phía BCH Đ
oàn trường


- Căn cứ vào nội dung của Đề án và kế hoạch chỉ đạo của cấp trên xây dựng kế hoạch và triển khai thực hiện lồng ghép Đề án này với kế hoạch học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh.
- Triển khai kế hoạch một cách cụ thể đến từng chi đoàn.

- Theo dõi, giám sát quá trình thực hiện, đôn đốc và nhắc nhở kịp thời nhằm đảm bảo tính hiệu quả của kế hoạch.

- Tổng kết và đánh giá kết quả thực hiện vào cuối học kỳ, cuối năm học.

2. Đối với các tổ chức đoàn thể, các tổ chuyên môn và giáo viên trong nhà trường

Căn cứ vào Kế hoạch của nhà trường đã xây dựng, mỗi tổ chức đoàn thể, tổ chuyên môn trong trường, mỗi cá nhân căn cứ nhiệm vụ ứng với công việc được giao thực hiện nghiêm túc Quyết định số 1501/QĐ-TTg ngày 28/8/2015 của Thủ tướng Chính phủ về Phê duyệt Đề án "Tăng cường giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống cho thanh niên, thiếu niên và nhi đồng giai đoạn 2015-2020”.
Trên đây là Kế hoạch ‘‘Thực hiện Đề án Tăng cường giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống cho thanh niên, thiếu niên và nhi đồng giai đoạn 2015-2020 trong năm học 2018 – 2019’’ của BCH Đoàn trường THPT Trần Hưng Đạo. Đề nghị các bộ phận và cá nhân nghiêm túc tổ chức thực hiện./.
	Nơi nhận: 

- Tỉnh Đoàn;
- Huyện Đoàn;
- Chi bộ, BGH;
- Tổ Tư vấn tâm lý học sinh;

- Tổ trưởng chuyên môn;

- BCH Đoàn trường;

- GVCN;

-  Lưu: Vp.
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