“THƯ NGỎ”

ĐOÀN TRƯỜNG THPT TRẦN HƯNG ĐẠO, HUYỆN KRÔNG BÔNG, TỈNH ĐẮK LẮK

Kêu gọi ủng hộ “Qũy học bổng”, “Qũy tình thương” để trao tặng học bổng 
cho học sinh nghèo vượt khó và tặng quà cho học sinh có gia cảnh đặc biệt khó khăn.


Kính gửi: Quý mạnh thường quân, các nhà hảo tâm, những tấm lòng vàng cùng anh, chị, em bạn bè.
Lời đầu tiên, thay mặt Ban chấp hành Đoàn trường THPT Trần Hưng Đạo xin được gửi lời chúc sức khỏe và lời chào trân trọng tới tất cả quý mạnh thường quân và anh, chị, em bạn bè.

Ngôi trường THPT Trần Hưng Đạo (Krông Bông – Đắk Lắk) vốn là một phân hiệu của trường THPT Krông Bông, đến năm 2010 chính thức tách ra để thành lập trường THPT Trần Hưng Đạo. Trường đóng trên địa bàn buôn Cư Đrăm, xã Cư Đrăm, huyện Krông Bông, tỉnh Đắk Lắkb - thuộc địa bàn vùng sâu, vùng xa, cách trung tâm tỉnh 85 km. Theo thống kê qua các năm học, khoảng 1/3 số học sinh của nhà trường thuộc diện hộ nghèo, cận nghèo và rất nhiều em học sinh có hoàn cảnh khó khăn nhưng luôn mong muốn theo học để vượt lên số phận.
Nắm rõ tình hình thực tế đó, hằng năm, Đoàn trường THPT Trần Hưng Đạo luôn thực hiện chương trình trao tặng học bổng cho học sinh nghèo vượt khó và tặng quà cho học sinh có gia cảnh đặc biệt khó khăn nhằm chia sẻ với những em có hoàn cảnh khó khăn và cũng là góp phần xây dựng cho quê hương ngày càng phát triển.
Mỗi năm học đến, trong niềm vui chung của của các em học sinh, vẫn còn nhiều con em của các gia đình neo đơn, không đủ điều kiện để cho con mình tiếp tục đến trường. Nguy cơ bỏ học luôn rình rập, hiện hữu đối với nhiều em học sinh nghèo. Chúng tôi đã tiếp xúc với nhiều gia đình của các em học sinh, thấy được sự khó khăn chồng chất với sự hiện hữu trước mắt của chúng tôi là mái nhà nhỏ đơn sơ với tường vách bằng tre nứa, bữa ăn gồm cơm trắng và chén muối ớt cùng nước lọc làm canh…
 Là những người con của đất Việt, chúng tôi luôn trăn trở làm sao để có thể góp sức mình vào việc duy trì và phát triển tinh thần hiếu học cho lớp đàn em, góp phần giúp các em có thêm điều kiện để an tâm đến trường học tập tốt cùng các bạn.

Xuất phát từ mục tiêu trên, với mong muốn được làm chiếc cầu nối từ những “tấm lòng vàng” đến với các em học sinh nghèo hiếu học. Ban chấp hành Đoàn trường sẽ trực tiếp thăm hỏi, động viên, trao tặng học bổng cho các em có hoàn cảnh khó khăn.
Phát huy truyền thống "tương thân tương ái”, “Lá lành đùm lá rách”, Ban chấp hành Đoàn trường THPT Trần Hưng Đạo “tha thiết kêu gọi” các bạn cùng chung tay chia sẻ, góp một phần nhỏ để tạo nên một điều lớn. Mỗi chúng ta nếu bớt một vài món đồ khi mua sắm thì niềm vui sẽ sáng lên trong mắt của các em nhỏ thiếu may mắn. Chúng tôi rất mong nhận được sự ủng hộ từ các nhà hảo tâm và các bạn để chương trình đạt được kết quả như mong đợi. Với niềm tin "Một cây làm chẳng nên non, ba cây chụm lại nên hòn núi cao", chương trình “học bổng học sinh nghèo vượt khó” và “Qũy tình thương” sẽ là nguồn động viên giúp các em duy trì việc tiếp tục đến trường để trở thành những công dân hữu ích cho gia đình và xã hội.
Chính vì vậy, chúng tôi tha thiết kêu gọi tất cả mọi người, những tấm lòng vàng, những trái tim đôn hậu, hãy cùng chung tay thắp sáng lên ngọn lửa niềm tin nơi những cuộc đời kém may mắn.
Rất mong nhận được sự ủng hộ của những tấm lòng vàng. 
Xin chân thành cảm ơn.
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