NHÌN LẠI CHẶNG ĐƯỜNG XÂY DỰNG VÀ PHÁT TRIỂN CỦA TRƯỜNG THPT TRẦN HƯNG ĐẠO

Trường THPT Trần Hưng Đạo được thành lập theo Quyết định số 1804/QĐ-UBND ngày 21/7/2010 của UBND tỉnh Đắk Lắk. Trường được xây dựng trên địa bàn xã Cư Đrăm, huyện Krông Bông – thuộc địa bàn khu căn cứ cách mạng H9 anh hùng. Trải qua chặng đường hơn 8 năm xây dựng và phát triển kể từ ngày thành lập, trường THPT Trần Hưng Đạo đã tạo nên những thay đổi lớn mang tính đột phá và bước đầu đạt được những thành tích đáng tự hào của tập thể cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh nhà trường.


Vốn là điểm trường của trường THPT Krông Bông từ năm 2006, ban đầu, cơ sở vật chất chỉ có duy nhất một dãy phòng học, không có hàng rào bảo vệ, không có nhà Hiệu bộ, không có phòng bảo vệ, không có sân bê tông, không có khu giáo dục thể chất, không có phòng bán trú cho giáo viên… Thật khó kể hết ra đây những khó khăn, thiếu thốn cũng như  những vất vả mà đội ngũ thầy, cô giáo ngày ấy phải đối mặt. Đây là ngôi trường có tỉ lệ học sinh hộ nghèo thuộc diện cao nhất tỉnh, đầu vào cũng thuộc diện thấp nhất, nhì tỉnh, tỉ lệ học sinh người đồng bào thiểu số luôn chiếm từ 65% – 75%,  Học sinh phần lớn là con em nông dân nghèo, cha mẹ không có điều kiện quan tâm, chăm sóc con em mình. Nếu không có tinh thần trách nhiệm, tình yêu học trò, khó có thể bám trụ được với ngôi trường có quá nhiều điểm không thuận lợi này. Vượt qua những trở ngại khó khăn, thiếu thốn ban đầu ấy, thầy trò động viên nhau cố gắng thi đua dạy và học tốt. Niềm động viên lớn nhất là trong hơn 8 năm ấy, những hoạt động của lãnh đạo nhà trường, của cấp ủy Chi bộ luôn có sự quan tâm, đồng hành của ban nghành các cấp, của Sở Giáo dục và chính quyền địa phương.
Qua hơn 8 năm xây dựng và trưởng thành, trường đã khang trang, sạch đẹp, cơ sở vật chất nhà trường đã khá đầy đủ, đáp ứng tốt công tác dạy và học. Đến nay, toàn trường có 47 cán bộ, giáo viên, nhân viên, trong đó có 9 giáo viên từng đạt giáo viên dạy giỏi cấp tỉnh. Trong ngần ấy năm, nhà trường đã đạt được những thành tích đáng tự hào và tạo được niềm tin lớn đối với phụ huynh và học sinh cũng như nhân dân trên địa bàn. Một trong những điều mà Trường THPT Trần Hưng Đạo để lại dấu ấn lớn trong lòng học sinh và phụ huynh chính là công tác chăm lo đến học sinh nghèo. Ngoài việc thực hiện chế độ miễn giảm các khoản đóng góp theo quy định của nhà nước, hàng năm nhà trường còn tổ chức nhiều đợt cấp học bổng và tặng nhiều phần quà ý nghĩa cho các học sinh nghèo, học sinh có hoàn cảnh khó khăn. 

Bằng tình yêu thương cùng sự nỗ lực âm thầm không mệt mỏi, đội ngũ thầy, cô Trường THPT Trần Hưng Đạo đã chắt chiu gieo hạt tin yêu để cho ra đời những quả ngọt rất đáng tự hào. Hơn 8 năm chưa hẳn là dài, nhưng từ trong “thác ghềnh” khó khăn của những ngày đầu thành lập, các thế hệ thầy và trò đã viết nên trang sử mới cho Trường THPT Trần Hưng Đạo.
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