XUÂN QUỲNH 

VỚI SÓNG TÌNH YÊU

Hình ảnh sóng trong thơ ca vốn không xa lạ gì với người yêu thơ nếu không nói là quá quen thuộc. Chọn một hình ảnh không mấy mới mẻ như thế để gửi gắm:

“Nỗi khát vọng tình yêu

Bồi hồi trong ngực trẻ”

Xuân Quỳnh đã rất tự tin vào bản lĩnh nghệ thuật của mình, đủ lực phả hồn vào sóng tạo sự xuyên thấm, khắc sâu vào tâm khảm người đọc về một tình yêu đích thực.


Dữ dội, dịu êm, ồn ào, lặng lẽ một loạt các tính từ đối sánh nhau của sóng. Thế nhưng sóng hay là hóa thân của cái tôi trữ tình vẫn không hiểu nỗi mình mà phải tìm ra tận bể. Thủ pháp nghệ thuật lấy quen nói lạ, tạo cho người đọc sự ngạc nhiên, hiếu kỳ trước một cách nhìn mới ẩn trong một sự khao khát mãnh liệt nào đó. Xuân Quỳnh phả hồn vào sóng nhưng không hiếp đáp ngôn từ, chị trao sóng vào tay em để cả hai cùng là ẩn dụ song hành. Bằng chứng rõ ràng nhất là sau khi nêu lên hàng loạt dụ ngôn về sóng, nhà thơ thảng thốt:
“Ôi con sóng nhớ bờ

Ngày đêm không ngủ được”

Chị lại dìu em lên trang giấy:

“Lòng em nhớ đến anh

Cả trong mơ còn thức”


Người hời hợt tưởng chị rườm lời, nhưng khi đọc cuộc đời chị với những nếm trải đổ vỡ mới hiểu cách nói trực tiếp của chị là để cho thỏa một tình yêu, phụng hiến. Biện pháp nghệ thuật ngoa dụ, tăng cấp thu hút sự đồng cảm của con người vào trạng thái hưng phấn của chủ thể, ta còn gặp ở “Thuyền và Biển”:

“Nếu từ giã thuyền rồi

Biển chỉ còn sóng gió

Nếu phải cách xa anh

Em chỉ còn bão tố”.


Có người cho rằng Xuân Quỳnh đã gặp cái điều mà Xuân Diệu từng băn khoăn tự hỏi: “Làm sao cắt nghĩa được tình yêu”. Tôi nghĩ, Xuân Quỳnh đã gặp nhưng rồi chị rẽ đi hướng khác. Xuân Diệu nói không thể mà có thể bởi ông đã nêu ra cái hệ quả tất yếu: 

“Nó chiếm hồn ta bằng nắng nhạt

Bằng mây nhè nhẹ, gió hiu hiu”

Còn Xuân Quỳnh phủ định cái này để khẳng đinh cái kia:
“Em cũng không biết nữa

Khi nào ta yêu nhau”


Sự độc đáo của sóng còn ở chỗ Xuân Quỳnh tháo tung, ngược xuôi phương hướng của không gian để khắc cốt một phương hướng của con người.

“Dẫu xuôi về phương Bắc

Dẫu ngược về phương Nam

Nơi nào em cũng nghĩ

Hướng về anh một phương”.


Xuân Quỳnh đã triệt để sử dụng chức năng thẩm mỹ của ngôn ngữ, tuyệt đối hóa sự chung thủy trong tình yêu, hình thành tấm gương soi cho bao đôi lứa.Vẻ đẹp của tứ thơ làm nên giá trị thẩm mỹ đích thực cho bài thơ.


Sóng của Xuân Quỳnh chính là sự thăng hoa, những xúc cảm trầm sâu của người nghệ sĩ. Mỗi câu thơ đều có tính độc lập nội tại trở thành mô hình tâm hồn của người sáng tác. Chỉ ở Sóng Xuân Quỳnh mới đủ lực tái tạo, giọng thơ mang sắc thái cá nhân rõ rệt. Chất hồn hiên đằm thắm mà vẫn khát khao mãnh liệt. Những tố chất ấy đã tạo cho Xuân Quỳnh một chỗ đứng trong làng thơ tình Việt Nam hiện đại một dáng vẻ độc đáo thật sự riêng biệt. 

Tài hoa của chị là với một đề tài muôn thuở với những hình ảnh sáo mòn, chị đã biến thành một biển sóng với những thăng hoa mới mẻ chắp cánh cho những đôi tình nhân trên đời sóng bước vào thế giới tình yêu vĩnh cửu.
