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NGƯỜI THẦY MẪU MỰC - BÍ THƯ ĐOÀN TRƯỜNG
NHIỆT HUYẾT Ở VÙNG CAO 
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Hồ Chí Minh - một danh nhân văn hóa thế giới, một vị lãnh tụ kính yêu của dân tộc Việt Nam. Người là tình yêu thiết tha nhất trong lòng dân và trong trái tim muôn loài. Cả đời người, Bác hi sinh cho dân tộc Việt Nam, câu hát về Bác luôn âm vang mãi trong lòng mỗi chúng ta. Người luôn một lòng vì nước, vì dân, đấu tranh không mệt mỏi cho sự nghiệp giải phóng dân tộc, giải phóng con người. Tuy Bác đã đi xa nhưng tư tưởng tâm hồn và tình cảm của người luôn còn sống mãi với dân tộc Việt Nam. Người đã để lại cho nhân dân ta một di sản tinh thần to lớn, những tư tưởng vô giá, những giá trị nhân văn hết sức cao cả. Tấm gương đạo đức, phong cách của ngưởi được thể hiện trong cuộc sống sinh hoạt hằng ngày, đó là đời tư trong sáng, cuộc sống giản dị và đức tính khiêm tốn hết mực. Tấm gương đạo đức trong sáng ấy rất đỗi bình dị mà mọi người dân chúng ta ai ai cũng có thể học tập và làm theo.

Hưởng ứng cuộc vận động “Viết và thuyết trình về tấm gương điển hình trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” do Trường THPT Trần Hưng Đạo phát động, tôi thật vui và tự hào khi nghĩ đến một người Thầy, một người đồng nghiệp cũng là một người anh mà tôi rất mến và xem anh là một hình mẫu để tôi cố gắng, học hỏi và phấn đấu.
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Thầy tên là Nguyễn Quang Ngọc, sinh ngày 15/7/1984 hiện đang là giáo viên dạy môn Lịch Sử, kiêm chức vụ Bí thư Đoàn trường. Thầy sinh ra và lớn lên tại mảnh đất Hà Tĩnh, là nơi có truyền thống hiếu học cao và là nơi đã đào tạo nên rất nhiều nhân tài. Vào năm 2006, tôi học tại ngôi Trường THPT Krông Bông, học được một thời gian, thì có một giáo viên mới về trường và được phân vào dạy lớp tôi. Cho đến bây giờ tôi vẫn nhớ như in, cái ngày đầu tiên thầy vào nhận lớp đó là ngày 25/12/2006, qua cách thầy tiếp cận với lớp, lúc đó tôi rất có ấn tượng về thầy. Trong thời gian được học thầy, tôi học được từ thầy rất nhiều thứ, ngoài những kiến thức chuyên môn, thầy còn nhiệt tình chỉ bảo học sinh cách sống, cách cư xử chuẩn mực, những điều hay lẽ phải trong cuộc sống. Được nghe thầy tâm sự, nguyện vọng của thầy đã ấp ủ từ khi còn là sinh viên là sau này muốn công tác tại những nơi vùng sâu vùng xa, nơi có nhiều học sinh dân tộc thiểu số, hoàn cảnh khó khăn, để mang kiến thức tới cho các em. Chính vì thế thầy đã tình nguyện làm đơn xin chuyển công tác đến ngôi trường khác trong Huyện – ngôi trường đóng trên địa bàn hết sức khó khăn của tỉnh. Lúc đó, tôi và lớp rất buồn vì không được thầy dạy nữa, học xong phổ thông, tôi theo đuổi bốn năm đại học về chuyên ngành sư phạm, sau khi tốt nghiệp đại học, thi công chức, may mắn tôi đã trúng tuyển và được phân về Trường THPT Trần Hưng Đạo, và đó cũng chính là ngôi trường mà tôi và thầy hiện tại đang công tác. Khi về trường, tôi rất vui vì đã được gặp lại một người thầy mà trước kia tôi vô cùng quý mến và ngưỡng mộ.
Trong quá trình được làm việc với thầy, thầy luôn phát huy cao vai trò của người tiên phong gương mẫu trong công việc cũng như trong cuộc sống. Với tính yêu nghề, lòng nhiệt huyết của tuổi trẻ và phương châm “Tất cả vì học sinh, tất cả vì sự nghiệp giáo dục” thầy Ngọc đã không ngừng tìm kiếm những phương pháp giảng dạy hiệu quả, ứng dụng công nghệ thông tin vào giảng dạy để thu hút, lôi cuốn học sinh nâng cao chất lượng học sinh của nhà trường. Trong công việc thầy rất nhiệt tình giảng dạy, truyền bao kiến thức, rất quan tâm đến các em học sinh, đặc biệt là những em học sinh có hoàn cảnh hết sức khó khăn. Trong mối quan hệ với mọi người, thầy là một người rất hòa đồng và hiểu tâm lý. Chính vì thế trong trường, mỗi khi đồng nghiệp hay học sinh có vấn đề gì chưa hiểu, cần sự tư vấn thì thường nhờ đến thầy, thầy đứng ra tư vấn, giải quyết rất êm đẹp, hợp tình, hợp lí. 

Thầy là một trong những giáo viên có chuyên môn rất vững của nhà trường, là giáo viên dạy giỏi của tỉnh. Không chỉ hoàn thành tốt nghiệp vụ chuyên môn, trên cương vị Bí thư đoàn trường, thầy Ngọc luôn đảm nhiệm tốt vai trò của mình, đã đưa phòng trào hoạt động của Đoàn trường ngày càng đi lên và phát triển. Thầy là một người sống rất nhiệt huyết, thẳng thắn, thân thiện, sẵn sàng giúp đỡ mọi người. Là người hòa đồng, gần gũi với mọi người. Nói đi đôi với làm, là người tiên phong, gắn kết học sinh lại với nhau thành một tập thể tuổi trẻ đoàn kết, vững mạnh. Thầy đã cùng với BCH Đoàn trường xây dựng kế hoạch hoạt động cụ thể xuyên suốt trong từng năm học, tích cực tham gia các phong trào, chủ động và có nhiều sáng tạo trong việc thu hút, tập hợp thanh niên nhà trường tham gia các hoạt động mang tính thiết thực và ý nghĩa như: Phong trào đền ơn đáp nghĩa, tri ân thầy cô giáo, kêu gọi quỹ học bổng, quỹ nhân ái, học bổng cho học sinh nghèo vượt khó, thăm hỏi các gia đình chính sách, buôn kết nghĩa, tổ chức các hoạt động thi đua chào mừng ngày nhà giáo Việt Nam 20/11 cho các đoàn viên trong nhà trường, phát động tham gia các phong trào giao lưu bóng đá, bóng chuyền giữa các trường, các chi đoàn với nhau. Đặc thù của trường là nằm ở vùng sâu vùng xa hơn 70% học sinh là dân tộc thiểu số nên rất nhiều em học sinh có hoàn cảnh hết sức khó khăn, và thiếu thốn đủ thứ. Là một người hiểu và quan tâm tới học sinh, thầy đã kêu gọi được rất nhiều suất học bổng cho các em học sinh nghèo từ các nhà hảo tâm, mạnh thường quân trong và ngoài huyện.
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Vào đầu tháng 12 năm 2017, tôi cùng thầy và một số đoàn viên, thanh niên tình nguyện đi hái cà phê gây quỹ tặng quà tết cho các em học sinh có hoàn cảnh khó khăn do thầy phát động. Ngày hôm đó thật sự là một ngày rất vui đối với tôi, có ý nghĩa, đoàn kết với nhau, cùng nhau chia sẻ và giúp đỡ đến các em học sinh khó khăn trong nhà trường.
Trong công tác đoàn, vấn đề nội quy, nề nếp học sinh được thầy triển khai rất hiệu quả. Tôi rất tâm đắc và nể phục cách xử lý học sinh vi phạm của thầy. Là một người luôn lắng nghe, khéo léo, mềm dẻo, nói đi đôi với làm nên khi thầy xử lý thì các em học sinh hiểu ra cái sai của mình và ngày càng có cố gắng trong học tập cũng như thực hiện tốt nội quy nề nếp nhà trường. 
Về cuộc sống gia đình, hiện tại thầy đã lập gia đình và sinh được hai cháu. Thầy là người hài hoà trong cách đối nhân xử thế, hiểu tâm lý mọi người, là một người hết mực thương yêu vợ con. Quan điểm của thầy là “Hòa đồng nhưng không hòa tan” chính vì vậy nên thầy được rất nhiều người quý mến. Hiện tại, kinh tế của gia đình thầy vẫn còn khó khăn, là người có chí hướng và nghị lực nên thầy luôn lạc quan và luôn cố gắng trong công việc cũng như cuộc sống gia đình.
Với những kết quả đạt được, Đoàn trường THPT Trần Hưng Đạo đã vinh dự  nhận được bằng khen của Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh và một số bằng khen của Tỉnh đoàn và Huyện đoàn. Về thành tích cá nhân trong công tác hoạt động Đoàn và công tác chuyên môn, thầy đạt được một số thành tích như sau: 7 năm được Huyện đoàn tặng giấy khen, 5 năm được Hội LHTN huyện tặng giấy khen, năm 2015 được Tỉnh đoàn bình xét để tuyên dương và công nhận là 1 trong 54 “đảng viên trẻ tiêu biểu tỉnh Đắk Lắk”, năm 2017 được Tỉnh đoàn tặng bằng khen. Về công tác chuyên môn: thầy 8 năm liền là lao động tiên tiến, 4 năm được Sở khen, 4 năm là chiến sĩ thi đua cơ sở, năm 2017 được UBND tỉnh tặng bằng khen, năm 2015 đạt giáo viên dạy giỏi cấp tỉnh, năm 2015 được UBND huyện tặng giấy khen, 2 năm được bình bầu là đảng viên xuất sắc (2014, 2016). Ôn luyện học sinh giỏi: đạt 5 giải cấp tỉnh (3 giải ba, 2 giải KK); ôn luyện học sinh thi Olympic 10/3 đạt 1 giải Nhì.

Tuy đạt được nhiều thành tích nhưng thầy Nguyễn Quang Ngọc luôn khiêm tốn, giản dị, không ngừng nổ lực, học hỏi, trau dồi trình độ chuyên môn cũng như nghiệp vụ công tác đoàn, xứng đáng là người thủ lĩnh thanh niên năng động, sáng tạo, gương mẫu, tận tụy với nghề.
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Đối với bản thân tôi, từ khi về trường cho tới bây giờ, công tác được hơn bốn năm. Trong bốn năm qua, tôi nhận được rất nhiều sự giúp đỡ từ thầy. Là giáo viên trẻ mới về trường nên  kinh nghiệm của tôi còn nhiều hạn chế và gặp rất nhiều khó khăn trong cuộc sống. Trong thời gian ấy, thầy là người đã chủ động chia sẽ, giúp đỡ, chỉ cho tôi những điều hay lẽ phải,  thậm chí từ những điều nhỏ nhặt nhất trong cuộc sống. Để giờ đây tôi ngày càng trưởng thành hơn, cố gắng hơn trong công việc. Cũng nhờ thầy dìu dắt và định hướng, đáp lại tình cảm quý báo đó nên trong thời gian qua tôi đã cố gắng rất nhiều và thực hiện tốt công việc của nhà trường, đoàn trường giao phó. Hiện tại, tôi được bầu vào BCH đoàn trường, và được bầu giữ cương vị Phó bí thư Đoàn trường, để được điều đó là cả một quá trình cố gắng, tất cả là nhờ vào sự tận tụy giúp đỡ từ thầy. Tôi cảm ơn thầy rất nhiều, một người thầy, một người đồng nghiệp và cũng là một người anh mà tôi rất quý mến và kính phục.
         Nhân cuộc thi “ Viết và thuyết trình về tấm gương điển hình trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”, tôi xin được bày tỏ sự ngưỡng mộ thầy Nguyễn Quang Ngọc – một người đồng nghiệp, một người anh tận lòng, tận tâm, tận tụy, lòng nhiệt tình, tâm huyết, hết sức vì ngành giáo dục, vì ngôi trường mang tên vị anh hùng dân tộc – Trường THPT Trần Hưng Đạo. Bản thân sẽ phát huy truyền thống đó của thầy, phấn đấu tu dưỡng, rèn luyện, học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh để xứng đáng là người giáo viên, đoàn viên gương mẫu trong đơn vị.
                                                            

Krông Bông, ngày 25 tháng 10 năm 2018
                                                                                

  Nguyễn Quốc Ca
                                                           PHỤ LỤC

MỘT SỐ HÌNH ẢNH HOẠT ĐỘNG CỦA THẦY NGUYỄN QUANG NGỌC
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Thầy Ngọc tham gia lễ hội văn hóa văn nghệ cồng chiên do người đồng bào tổ chức








Thầy Ngọc và các đoàn viên, thanh niên tình nguyện đi hái cà phê để gây quỹ tặng quà tết năm 2017 











Thầy Ngọc (bên phải) thăm hỏi và tặng quà cho gia đình có hoàn cảnh hết sức 


khó khăn trong buôn kết nghĩa Cưđrăm














Thầy (ở giữa) trao học bổng cho các em học sinh nghèo hiếu học Trường THPT Trần Hưng Đạo
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