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	   UBND TỈNH ĐẮK LẮK

SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO

Số:           /SGDĐT-GDTrH-GDTX
V/v tập huấn chuyên môn, bồi dưỡng thường xuyên cán bộ quản lý, giáo viên trung học và GDTX năm 2021
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Đắk Lắk, ngày         tháng 8 năm 2021


Kính gửi:

- Trưởng phòng Giáo dục và Đào tạo các huyện, thị xã, thành phố;

- Hiệu trưởng các trường THPT, trường phổ thông có nhiều cấp học;

- Giám đốc Trung tâm GDTX tỉnh và các trung tâm GDNN-GDTX huyện, thị xã, thành phố.
Căn cứ Thông tư số 19/2019/TT-BGDĐT ngày 12/11/2019 của Bộ Giáo dục và Đào tạo (GDĐT) về ban hành Quy chế Bồi dưỡng thường xuyên giáo viên, cán bộ quản lý cơ sở giáo dục mầm non, cơ sở giáo dục phổ thông và giáo viên trung tâm giáo dục thường xuyên;
Căn cứ Công văn số 37/BGDĐT-GDTrH ngày 08/4/2020 của Bộ GDĐT về việc bồi dưỡng giáo viên, cán bộ quản lý (CBQL) cơ sở giáo dục phổ thông triển khai Chương trình giáo dục phổ thông 2018;

Căn cứ Công văn số 40/SGDĐT-TCCB-CTTT ngày 06/7/2021 của Sở GDĐT về Kế hoạch triển khai công tác bồi dưỡng thường xuyên, chuyên môn, nghiệp vụ năm 2021,
Sở GDĐT tổ chức các lớp bồi dưỡng thường xuyên, tập huấn chuyên môn năm 2021 cho đội ngũ CBQL, giáo viên trung học và giáo dục thường xuyên (GDTX), cụ thể như sau:
1. Hình thức bồi dưỡng, tập huấn
- Trực tuyến trên hệ thống bồi dưỡng trực tuyến LMS và của các trường Đại học Sư phạm tham gia bồi dưỡng.
- Trực tiếp tập trung trên địa bàn các huyện, thị xã, thành phố của tỉnh.
2. Đối tượng bồi dưỡng, tập huấn
- Lãnh đạo, chuyên viên trung học cơ sở (THCS) của phòng GDĐT;

- Các bộ quản lý, tổ trưởng chuyên môn trường THCS; giáo viên chuẩn bị dạy lớp 6 năm học 2021-2022.

- Cán bộ quản lý, tổ trưởng/nhóm trưởng chuyên môn, giáo viên cốt cán trường THPT, trung tâm GDNN-GDTX.

- Cán bộ làm công tác tư vấn, hướng nghiệp; cán bộ y tế trường học.

(Đối tượng tham gia tập huấn, bồi dưỡng tương ứng với các nội dung được chi tiết tại Phụ lục đính kèm)

3. Nội dung bồi dưỡng, tập huấn

- Xây dựng và tổ chức thực hiện kế hoạch giáo dục của nhà trường.

- Tổ chức dạy học các môn học và hoạt động giáo dục lớp 6.

- Kiểm tra, đánh giá thường xuyên; xây dựng ma trận, đặc tả đề kiểm tra, đánh giá định kỳ theo Thông tư số 58/2011/TT-BGDĐT ngày 12/12/2011 về Quy chế đánh giá, xếp loại học sinh THCS và học sinh THPT được sửa đổi, bổ sung bởi Thông tư số 26/2020/TT-BGDĐT ngày 26/8/2020 của Bộ GDĐT; Thông tư số 21/2021/TT-BGDĐT ngày 01/7/2021 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo về sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy chế đánh giá, xếp loại học viên theo học Chương trình giáo dục thường xuyên cấp trung học cơ sở và cấp trung học phổ thông ban hành kèm theo Quyết định số 02/2007/QĐ-BGDĐT ngày 23/01/2007 và Thông tư số 26/2014/TT-BGDĐT ngày 11/8/2014.
- Xây dựng “Văn hóa ứng xử và Trường học hạnh phúc” ở trưởng phổ thông.
- Tư vấn hỗ trợ học sinh, sinh viên khởi nghiệp.

- Nghiệp vụ về y tế trường học.

4. Thời gian, thời lượng bồi dưỡng, tập huấn:
- Từ 17/8/2021 – 25/8/2021 (Thời gian cụ thể của từng lớp sẽ được thông báo sau).
- Thời lượng: 30 tiết/01 chuyên đề.

5. Ban quản lý, báo cáo viên

Ban quản lý và báo cáo viên các lớp bồi dưỡng, tập huấn là Lãnh đạo Sở GDĐT; lãnh đạo, chuyên viên các phòng, ban thuộc Sở GDĐT; giảng viên sư phạm chủ chốt của các trường Đại học sư phạm và giáo viên cốt cán của các trường THPT đã được Bộ GDĐT tập huấn.

6. Công tác chuẩn bị

- Để chuẩn bị cho các lớp bồi dưỡng, yêu cầu các phòng GDĐT, các nhà trường, trung tâm rà soát lại tài khoản cho CBQL và giáo viên trên hệ thống LMS, đảm bảo mỗi CBQL, giáo viên có một tài khoản để tham gia bồi dưỡng, tập huấn trực tuyến.
- Các đơn vị lập danh sách cử lãnh đạo, CBQL, giáo viên tham gia bồi dưỡng, tập huấn theo mẫu đính kèm, gửi qua OMS của phòng Giáo dục Trung học- Giáo dục Thường xuyên, Sở GDĐT, chậm nhất là ngày 12/8/2021 để Ban quản lý tổng hợp, biên chế lớp bồi dưỡng, tập huấn.
Sau khóa bồi dưỡng, tập huấn cấp tỉnh, các phòng GDĐT và các trường THPT, Trung tâm GDTX tỉnh và các trung tâm GDNN-GDTX tổ chức bồi dưỡng, tập huấn cho toàn bộ CBQL và giáo viên tại đơn vị những nội dung đã được bồi dưỡng, tập huấn theo kế hoạch của các đơn vị; hoàn thành việc tập huấn ở cơ sở trước ngày 30/9/2021 và gửi báo cáo tổng kết bồi dưỡng, tập huấn của đơn vị về Sở GDĐT trước ngày 05/10/2021 qua OMS của phòng Giáo dục Trung học – Giáo dục Thường xuyên.
Nhận được Công văn này, Sở GDĐT yêu cầu Thủ trưởng các đơn vị nghiêm túc triển khai thực hiện. Mọi thông tin liên hệ phòng Giáo dục Trung học – Giáo dục Thường xuyên, Sở GDĐT, điện thoại: 0262.3856805 hoặc 0973534077./.
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